

财富视点



青岛数字人民币展示体验中心。资料图片

商场超市、农贸市场、街头小店……数字人民币应用场景不断拓展、加速落地,持续融入百姓日常生活。以发放数字人民币红包的形式拉动消费,“尝鲜”的消费者纷纷表示“好用”。2022年,数字人民币试点加速进入“快车道”,包括青岛在内的“10+1”试点地区的用户在线上就能开立钱包参与体验。作为一种新的支付形式,对岛城市民来说,这款手机应用软件该怎么使用?这款APP在市民日常生活中可以怎样进行支付?用“数字人民币”出行、购物是什么体验?对此,记者进行了相应实测和探访。

数字应用场景 岛城日益丰富

自数字人民币(试点版)APP上架以来,引发了极大的关注,很多岛城市民纷纷下载尝鲜。近日,就有多位市民向记者反映了他们在不同场景下的实用体验。

景区:住在崂山大河东社区的袁先生是位“旅行达人”,每逢周末都要带着妻子和孩子去各个景点游玩。他告诉记者,目前崂山景区的自助售票机可以非常快捷地使用数字人民币进行支付。“可以直接在自助售票机界面点击‘我要购票’,选择门票类型,添加游客,确定游玩时间段之后就可以直接使用数字人民币 app 扫码进行支付了。”杨先生说。

超市:近日,市民冯先生在东部商圈一家超市购物时发现柜台支持数字人民币支付,询问工作人员得知,只需在数字人民币APP的首页点击“收付”按钮,即可直接向商家付款。他询问工作人员得知,目前数字人民币使用场景非常丰富,小到买水买菜,大到购房买车均可使用。

外卖:邱星是一名设计师,因工作需要,她经常点外卖用餐。自从开通数字人民币钱包后,体验到了点外卖的便利。她告诉记者,操作流程与平常的在线支付流程大致相同,“只是,第一次操作前,需要事先设置好数字人民币钱包,也就是将数字人民币钱包推送到相关外卖平台。”在使用外卖平台时,选择数字人民币支付即可。记者在数字人民币App“子钱包”中看到,已有京东、美团、饿了么、天猫超市等数十家商户可供选择。

延伸

数字消费券 助力啤酒节

“上午十点收到短信,提醒我数字人民币消费券中签了。很惊喜!满300减100的消费券非常实惠,使用起来也很简单便捷。”日前,位于青岛西海岸金沙湾啤酒城的黄五箱进口网红仓吸引众多市民游客前来购物体验,市民王女士的购物车里堆满了选购的各种进口商品。

记者从青岛市金融办获悉,7月21日至8月7日,青岛市面向全市所有人员通过线上预约、抽签的方式发放两轮“数字人民币消费券”。活动期间,手机定位在青岛的市民和游客均可报名参加。消费券总额为1300万元,共计发放13万张,每轮每位中签人员可获得1张100元消费券,单笔交易满300元并使用数字人民币可使用。

“本次青岛国际啤酒节崂山区会场或西海岸新区会场可使用‘数字人民币消费券’的指定商户涉及餐饮美食、商超百货、文体艺术和特色景区等四十余家商户,各指定商户均在显著位置摆放或张贴了数字人民币受理标识。”市金融办工作人员告诉记者。本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊

开通数字钱包可1分钱乘地铁

记者实测数字人民币钱包注册使用过程 青岛应用场景日益丰富

使用

手机号即可开通钱包

从应用商店下载后,记者点击进入“数字人民币”APP,据页面弹出的注册须知上显示,“数字人民币目前仅面向深圳、苏州、雄安、成都、上海、海南、长沙、西安、青岛、大连及冬奥会场景(北京、张家口)开展试点。”由此可见,想要下载体验,需先根据所在位置判断是否符合注册条件。确认符合注册条件后,即可输入手机号及验证码,设置支付密码,输入自定义的钱包名称,即可自行选择运营机构快速开通四类(非实名)钱包。记者发现,整个APP注册过程用时很短,并且不需要输入真实姓名、身份证号、银行卡号等个人信息。在开通环节,用户需选择一个提供服务的运营机构,有工行、农行、中行、建行、交行、邮储银行、招行、网商银行(支付宝)、微众银行(微信)等共9个选项。

在程序首页上,可以看到“钱包余额”,下方有“转账”和“收付”两个按钮,点击“转账”,即可通过收款人手机号或收款人电子钱包编号向其转账。记者在点击“收付”按钮后,弹出“条形码和二维码”双码界面,条形码上标注“点击查看付钱码数字”。二维码下方还有“收钱”“转账”“扫一扫”三个按钮,点击“收钱”就出现收款码,收款码上方标注:“扫描二维码,向我付钱”收款码下方有“设置金额”按钮,点击后即可进入设置金额界面,用户可自行输入收款金额。设置金额后,他人扫码该二维码即可向用户付钱。

不能直接从银行账户划款

注册完成后,首先就是要为数字人民币钱包充值。这也是数字人民币和微信、支付宝等的一大区别:可以注册并绑定银行卡,但不能直接从银行账户划款,必须经过充值才能有余额进行消费。

根据APP“钱包类型及限额说明”提示,目前个人数字钱包根据客户身份识别强度分为四种等级。仅用手机号开立的钱包为“四类钱包”,开通后可在App“钱包管理”中升级至二、三类钱包,也可在使用“充钱包”“存银行”等功能时升级钱包。钱包等级越高,限额越高。其中四类钱包只需要手机号注册即可办理,个人数字钱包余额

上限1万元,单笔支付上限2000元,日累积支付上限5000元。三类钱包需要提供有效身份证件,余额上限也提升至2万元,单笔支付上限5000元,日累积支付上限1万元。二类钱包需要再绑定个人银行账户,钱包余额上限提高至50万元,单笔支付上限5万元,日累积支付上限10万元。一类钱包则无任何交易限制,但办理要求最为严格,除了填写手机号码、身份证、本人银行账户外,还需到运营机构现场面签。

在完成注册的手机银行钱包首页,钱包余额右侧,有“充钱包”按钮,点击按钮进入充钱包界面,用户可通过银行卡充值和手机银行转入两种方式为钱包充值。从手机银行转入,则可以跳转多个银行的APP,弹出显示有钱包编号的快捷充值页面,输入具体充值金额后即可使用。

记者点击银行卡充值,界面弹出“绑卡升级为二类钱包”的提示,此后则需先输入钱包支付密码,再输入身份证信息、完成人脸识别和添加银行卡卡号,完成一系列操作后,四类匿名钱包也自动升级为二类钱包。

提现转账均没有手续费

“在‘数字人民币’APP上注册并开通数字钱包,充值后就可以支付,几分钟完成,用起来方便安全。”市民李先生介绍道。“最让人惊喜的是,与其他第三方支付平台相比,数字人民币的使用支付没有网络也可以进行,消费时扣的是数字钱包里的钱,不与银行账号关联,使用起来更放心。”市民刘女士说。

“数字人民币最大的好处就是资金可以实时到账,提现转账都没有手续费。”在某农贸粮油市场开糖果批发商铺的唐先生说,过去一个月,使用数字人民币提现,已经节省了1000余元的手续费,一年下来就可以省下上万元。

据央行介绍,虽然数字人民币与第三方支付软件支付功能相似,但还是与其存在一定差异:一是数字人民币是国家法定货币,是安全等级最高的资产。二是数字人民币具有价值特征,可在不依赖银行账户的前提下进行价值转移,并支持离线交易。三是数字人民币支持可控匿名,有利于保护个人隐私及用户信息安全。

亮点

只需“碰一碰” 没网也能支付

记者在APP首页上,还看到“碰一碰”收付款功能。目前,安卓手机支持“碰一碰”商家标签和终端收付款,苹果手机仅支持“碰一碰”商家标签收付款。用户打开手机NFC功能,即可使用APP“碰一碰”付款。

另据数字人民币APP内的信息显示,数字人民币双离线支付已完成技术验证,进入配套标准、规范的设计阶段。为保障用户统一体验,当前版本暂未向公众提供双离线支付功能。据了解,双离线支付的优势在于,在地铁、地下停车场、飞机等没有信号或信号弱的地方,或者在极端情况下,交易同样可以顺利完成,这正是数字人民币的魅力之一,随着未来手机付款的应用场景拓宽,“没信号付不了钱”的难点也能解决。

优惠

1分钱坐地铁 通勤太划算

家住清江路的渠女士,地铁成为她每日出行的主要工具。渠女士向记者表示,她在青岛地铁APP点击首页“我的”后,选择“支付管理”“绑定”“数字人民币”支付方式,界面弹出交通银行、邮政银行、中国银行三个机构的数字人民币。渠女士按照自己的常用账户银行并输入指定信息后,就开通了数字人民币钱包支付方式,随即生成了进站乘车的二维码。“与平常刷卡进站乘车没有区别。”渠女士说。

“每隔一段时间就会有不同活动,现在通勤太划算了。”渠女士表示,从8月1日至9月30日,每逢周五,乘坐地铁时使用数字人民币钱包进行支付(绑定交通银行),可享受两次1分钱乘地铁优惠。此外,也可享受随机立减优惠福利。